

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14.865

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Per un mes... 2 Psetas.  
Por trimestre. 5,50  
Per un mes... 2,50  
Por trimestre. 7

MARTES 31 DE JULIO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico  
debo a insertar gratis en sus columnas  
comunicado al mes, que no exceda de quince  
que sea de su exclusiva interés.

## ESCUELAS-ASILO DE LA INFANCIA

La feliz idea de crear en Córdoba un establecimiento que fuese a la vez escuela y asilo de la infancia desvalida, idea puesta en práctica apenas se inició con el eficaz concurso de corporaciones y personas de valiosas, está dando los óptimos frutos que todos esperábamos.

Esa institución, dirigida por un sacerdote tan celoso del cumplimiento de los cargos y deberes que se impone como protector de la desgracia, encomendada a esos ángeles de la caridad que se titulan Hijas de San Vicente de Paul, en el poquísimo tiempo que tiene de vida en Córdoba, ha adquirido un desarrollo inesperado, prueba evidente de su importancia y utilidad.

En las Escuelas-Asilo de la Infancia reciben hoy el alimento del cuerpo, del alma y de la inteligencia, centenares de niños que sin el nobilísimo establecimiento, continuarían, como antes, abandonados en el arroyo, faltos de pan y de educación, haciendo el aprendizaje para la carrera de presidio, mientras sus madres buscan el sustento, entregadas a las rudas faenas que la mujer del obrero pobre ejecuta en nuestro país.

Con gran actividad se amplían los salones para albergue de los niños, por resultar pequeños los que hay; pero como estas obras y las que se efectuarán en lo sucesivo, así como el sostenimiento de los asilados, ocasionan dispendios de consideración, no basta con los auxilios que hoy tiene el establecimiento; se necesitan muchos más; es preciso que el vecindario todo contribuya a la gran obra y en demanda de su óbolo, que ha de darle con la generosidad y el desprendimiento de que siempre hizo gala, los patrocinadores de las Escuelas-Asilo le han dirigido la siguiente carta, la cual transcribimos con gusto, recomendando su lectura a quienes no la hayan recibido.

Dice así:

"Sr. D.

De nuestra mayor consideración y aprecio: Porque Dios lo ha querido, y puesta la confianza en su grande providencia y en la espléndida voluntad de las almas caritativas, cuyo amor a la Religión, a esta buena ciudad y a nuestros hermanitos pobres no cabe poner en duda, hemos inaugurado con modesta solemnidad, hace pocos días, las "Escuelas-Asilo de la Infancia."

Mejorar las condiciones de los niños en el orden intelectual y en el religioso, enseñándoles la doctrina cristiana y buenas costumbres, desarrollando sus facultades y enriqueciendo sus conocimientos mediante la hábil dirección de las HH. de San Vicente de Paul; atender armónicamente al desenvolvimiento corporal y a la educación moral de tan tiernas criaturas; llevar la acción generadora de la civilización saludable fuera de la escuela con los hábitos de higiene que han de adquirir los educandos; mantener vivos los sentimientos de caridad, los impulsos generosos de patriotismo, las relaciones fraternales entre ricos y pobres, hijos todos de un mismo Padre celestial: estas son las bases del benéfico instituto, y los motivos plausibles que impulsaron a la Junta de Patronato para implantar en esta población tan santa é interesante Obra.

Esperamos conseguir esos altísimos fines valiéndonos de medios muy sencillos:

a) Admitiendo en las nuevas "Escuelas-Asilo, niños y niñas desde la edad de tres años, que podrán permanecer hasta los catorce, y aún después si llegamos a la instalación de obradores, talleres y granjas.

b) Dando una comida abundante y sana a los alumnos, pobres ó pudientes, gratuita para todos; si bien se aceptará la pequeña moneda de cinco céntimos diarios de aquellos niños cuyos padres voluntariamente la ofrecieren.

c) Instalando el mayor número de camas, que permita el local, para que pernocten los niños y niñas cuando la familia inmediata haya de ausentarse de su domicilio por un día hasta un mes: a estos asilados se les dará, también gratuitamente, cena y desayuno.

d) Facilitando a todos en el Establecimiento asistencia médica, farmacéutica y dental, baños de aso, gimnasia natural y con aparatos clases de

dibujo y pintura, de música vocal é instrumental, de cerámica y de pequeñas industrias.

e) Socorriendo a los acogidos pobres con calzado y ropas.

f) Y, en una palabra, intentando cuanto sea preciso para regenerar esa niñez hoy desgraciada, de la cual pueden sacarse, mejorándola a la par que se la socorre, hombres útiles, instruidos y honrados.

La Institución ha sido bien recibida por el pueblo. A los ocho días de celebrarse la apertura de las "Escuelas-Asilo de la Infancia", contábase inscriptos quinientos setenta y seis pequeños alumnos, para los que no hay suficientes clases; siendo necesario aplazar el ingreso de gran número de pretendientes hasta el primer día de agosto próximo, en que podrá aprovecharse un nuevo salón de capacidad bastante para una escuela de cuatrocientos párvulos. Entonces pasarán de ochocientos los acogidos; y dentro de poco, si Dios bendice tan útil Obra, será menester abrir encasales en los barrios extremos.

Pues bien: ese plan grandioso, vasto, hermosísimo, solamente ha de realizarse y sostenerse con la LIMOSNA. Una suscripción voluntaria mensual ó anual, desde la más ínfima cuota que ofrezca el pobre hasta el mayor sacrificio de la persona de posición desahogada ó opulenta; donativos de telas, de alimentos, de material de enseñanza, de juguetes; algo de lo que sobra en las casas, de lo que quizás en alguna ocasión sea perjudicial dar en la calle; un poco que, de vez en cuando, se dedique como limosna a las "Escuelas-Asilo," y vivirá y crecerá esta piadosa Casa para el bien de los cordobeses.

En nombre de los niños asilados rogamos a V. se digne devolver a la Dirección de las "Escuelas-Asilo," la adjunta papeleta en la forma que le dicte su reconocida bondad.

De V. con la más alta consideración afectuosísima a... Manuel González y Francés.—Rafael García Lovera.—José Marín y Cadenas..

## ARDID DE COMEDIA

Los dos famosos cómicos franceses Legrand y La Thorilliere, que eran íntimos amigos, tuvieron que hacer juntos un viaje de París a Bourges para resolver un asunto que a ambos interesaba.

Ginetes en buenas cabalgaduras (por aquella época ni aún se soñaba en construir el ferrocarril de Orleans) iban haciendo su viaje a pequeñas jornadas, disfrutando las hermosas perspectivas campestres del camino que recorrían, dándose vida de príncipes y deteniéndose donde les acomodaba; así se les pasó dulcemente el tiempo, de modo que la excursión se fué prolongando más de lo que pensaban.

Como a unas cinco leguas de Bourges le entraron las prisas a Legrand, y propuso a su compañero que picaran espuelas para llegar a la capital antes de que cerrase la noche, con lo cual podrían descansar en una buena posada, dedicarse desde la mañana siguiente a sus negocios, despacharlos en un par de días, y estar de vuelta en París antes de que la Comedia Francesa inaugurase sus tareas de invierno.

Acordes quedaron en realizar aquel programa; pero hé aquí que poco después, y al entrar a todo galope por la calle principal del pueblecillo N., paró en seco La Thorilliere su caballo, y exclamó:

— ¡Voto a tal! No había caído yo en la cuenta de que teníamos que pasar por aquí... ¡Qué recuerdos me evoca este delicioso lugar! ¡Ves al final de la calle una casita pintada de verde, que tiene por delante un jardincillo con su bonita verja, y una fuente en medio, y dos leones de yeso en la puerta, y una tapia...?

— ¡Sí, sí, la veo. ¿Y qué?

— Que allí vive madame Bourdon, ó Berta, como la llamábamos antes de que se casara con Mr. Bourdon. ¡Una mujer encantadora, quisido Legrand, que conoció en París, y con la que me pasó una sabrosa aventura...

— Bueno, ya me contarás eso por el camino. ¡En marcha!

La Thorilliere no se movió.

— Es que yo no sigo camino—dijo luego—sin hacer una visita a Berta: hace dos años que estoy y me complazco en suponer que la desgracia dará verme.

— ¡Ahora me sale el caso? ¡Tú estás loco! Aparte de que ya no hay tiempo que perder ¡bonita facha de conquistador tienes! Lleno de polvo, con unas barbas de ocho días... tú que eres tan presumido.

— El espantoso crecimiento de mis barbas no me apura, precisamente a quince pasos de aquí estoy viendo una refulgente bacía de barbero.

— La Thorilliere, déjate de bromas y sigamos nuestro camino.

— Te digo que necesito hablar con Berta.

— Y yo te digo que no irás.

— En cuanto me rasuren.

— ¡Eres un imbécil!

— ¡Vete al infierno!

No hubo manera de convencer al testarudo adorador de Berta, y dándose a todos los diablos tuvo Legrand que apearse con su amigo a la puerta de la barbería, donde el diligente Figaro salió a recibirlos poniéndose a sus órdenes.

Pasieron las riendas de los caballos en manos de un paludo, y La Thorilliere se sentó, dispuesto a soportar con resignación, en honor de la limpieza y tersura de su cutis, los consabidos pases de navaja.

Legrand, callado y de pésimo humor, media la estancia a grandes pasos, buscando en su calete a guisa de medio de impedir que su amigo visitara la casita verde.

Acostumbrado a hacer comedias, conocedor de los recursos escénicos, vislumbraba la posibilidad de idear un ardid ingenioso que le diese la victoria.

El mundo, comedia es; el teatro, representación ficticia de la vida; lo que pasa en escena puede pasar también en la vida real... por un ardid ocurrió un argumentillo de sainete que él (por costumbre) dividió en escenas y escribió más adelante, para hacer rabiar a su amigo leyéndoselo, tal como aparece a continuación:

ESCENA PRIMERA (muda)

La Thorilliere y Legrand.—Este hace mutis por el foro.

El otro se mira al espejo con incrustaciones de moscas, y tararea un couplet esperando el regreso del rapabarbas, que ha ido a la cocina por agua caliente.

ESCENA SEGUNDA (en la cocina)

Legrand y el barbero

Legrand.—(en tono confidencial). Buen amigo, ¿queréis ganarnos ahora mismo dos luises?

Barbero.—(mirando con terror a Legrand). ¿Me vais a proponer un asesinato?

Legr.—¡Qué disparate! Se trata únicamente de... (Legrand habla un rato al oído del barbero).

Barb.—¿Nada más que eso? Vengan los dos luises!

Legr.—Tomad uno: el otro al final de la obra.

ESCENA TERCERA

La Thorilliere.—Legrand.—El barbero (en la barbería.)

Barb.—(en uso de sus funciones depilantes). ¿Con que sus señorías son de París? Allí no estarán como nosotros, siempre con el alma en un hilo.

Legr.—¿A causa de qué?

Barb.—De los bandidos.

La Thorill.—¡Cómelo! ¡Hay bandidos en el país?

Barb.—Había muchos, pero ya quedan pocos... Ayer precisamente me quedé a dos.

La Thorill.—¿Qué?

Barb.—Y hace una semana guillotiné...

(En este preciso momento, el paciente tiene afeitada la cabeza.)

La Thorill.—(aprovechando la cabeza). ¿Guillotiné... qué?

Barb.—A cinco de esos facinorosos...

La Thorill.—(levantándose). ¿Vos?

Barb.—Yo.

La Thorill.—Pero... ¿quién sois?

Barb.—El verdugo, para servirlos.

(La Thorilliere de un salto se pone en la puerta, y dentro monta en su caballo.—Legrand entrega al barbero el complemento de la suma ofrecida.—Pocos minutos después dos perso-

najes, uno de ellos con la cara a medio afeitado, pasan como relámpagos por delante de la casita verde. Telón rápido.

RAMIRO BLANCO.



FRANZ LISZT

31 de Julio.

"En esta cabecita hay genio," dijo el inmortal Beethoven indicando la de un niño de diez años llamado Franz Liszt, húngaro de nacimiento, después de haberla besado con efusión y haber oído al pequeño artista interpretar al piano una pieza musical.



Efectivamente, aquella cabeza era la de un genio; genio revelado por la precocidad extraordinaria del niño Liszt, cuyo talento, todo prodigios y maravillas, le valió ser llamado "el Mozart del siglo XIX," y ser asombrosos cuantos pudieron apreciar la grandeza de su talento.

El amor de la Rapsodia húngara nació en Sopron (Hungría) el 22 de octubre de 1811 y murió en Weith, a donde había ido para asistir a la boda de su nieta Daniela, hija del gran Wagner, el 31 de Julio de 1836. El primer profesor que tuvo fué su padre, Adam Liszt, gran amigo de las notabilidades musicales de aquella época y merísimo aficionado al divino arte; después recibió lecciones de Hummel, el discípulo predilecto de Mozart, de Czerny y de Salieri.

Austria, Francia é Inglaterra fueron los primeros países donde Liszt tocó en público y tan grande admiración causó el dominio que sobre el piano tenía, tanto por la ejecución como por la maestría con que interpretaba las más difíciles composiciones, que muy pronto adquirió fama de notabilísimo pianista, que se fué agrandando y adquiriendo firmeza a medida que el talento del prodigioso músico se desarrollaba.

A los diez y seis años de edad perdió Liszt a su padre, y libre del inteligente preceptor que hasta entonces había dirigido sus buenas cualidades, dejóse arrastrar a una vida de disipación y abandono por amistades perniciosas.

Tan fatales consecuencias llegaron a tener la relajación de sus costumbres, que llegó un día en que la miseria llamó a las puertas de su morada y vióse obligado a vender su piano y a dar lecciones de música a domicilio para atender a la subsistencia de su madre y a la suya, y entonces fué cuando conoció a la condesa de Agoult, con la cual contrajo matrimonio y se retiró a Italia y Suiza, donde arrullado por las caricias de su amante esposa y nutriendo su inspiración con la poesía de que se hallan engalanadas las aldeas y campiñas de aquellos encantadores países, dedicóse a la composición; y entonces fué cuando compuso *El castillo del Amor*, obra estrenada con mediano éxito en la Opera cómica de París, *Rapsodia húngara*. Años de peregrinación y otros *morceaux* para piano que en breve tiempo hicieron su fama universal é inmortalizaron su nombre, siendo esto un motivo para que reapareciera en los conciertos, lo cual le valió que todos los soberanos de Europa le honraran concediéndole respetables condecoraciones y mercedes.

En diversas ocasiones le había ofrecido el gran duque de Sajonia Weimar la plaza de maestro de capilla y al fin en 1842 la aceptó, hecho que fué una gran fortuna para el arte musical, pues en el teatro de la corte de aquél,

Liszt... te... ta su... de all... En l... cargo... sagró... menor... Abril d... puso m... muy co... en fiest... en fiest... los últimos años de su... deado de discípulos y amigos... que con sus atenciones y ciudad... hicieron agradabilísimos los días de su vejez.

HERNANDO DE ACEVEDO.

## ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### MONTEMAYOR

Los solemnes cultos que anuncié en el DIARIO se celebrarían en esta parroquia en honor del Sagrado Corazón de Jesús, al instalar en ella la preciosa imagen del mismo, traída de Valencia por el Apostolado de la oración, tuvieron efecto el día de Santa Ana. En él dió Montemayor robusta prueba de sus ideas y sentimientos católicos. Conserva incólume el valioso legado de hermosa fé cristiana que le dejaron sus mayores, sin que le haya debilitado el denigrante fanatismo, ni bajado la sublime tonalidad de aquel las corrientes modernas, indecisas y fátuas del indiferentismo glacial.

Cuando un pueblo dá este grandioso ejemplo de unidad de sentimientos, unidad que solo se alcanza tan firme, valerosa y sana en la Religión una, santa católica y apostólica, atrae y se hace digno de estimación.

En estas festividades forman halagador y dulce contraste el rico y el pobre, porque todos, que son unos en el sentimiento y en la idea, también son igualmente hermanos ante el Divino Salvador, padre bondadoso y común de todos.

El orden que tuvieron las solemnidades fué este:

El día 25, fué el del Apostol Santiago por la tarde, la bendición solemne de la imagen del Sagrado Corazón, colocada convenientemente en el centro del retablo del altar mayor de la parroquia, adornado este con gusto esquisito, con profusión de flores naturales y contrahechas, lujosos candelabros, ricos manteles con encaje de oro, frontal de raso encarnado, en cuyo centro campea el escudo de Jesús, bordado preciosamente en oro y rodeado de graciosas guirnalda, también bordada con delicado gusto. En gracia a la brevedad, no detallo otros objetos de mucho mérito generosamente donados a la capilla en que ya está colocada la repetida imagen y que se llama del Sagrado Corazón, por las personas que desempeñan los cargos más elevados en la Junta de señoras y de señores, ni cito nombres propios porque rehuyo de ello y porque pudiera caer en omisiones involuntarias, que lamentaría; además de este desprendimiento, han tenido el de costear particularmente varios de los muchos gastos que han ocurrido: el obrar así con recto fin y con generosidad lleva en sí mismo cumplida satisfacción a la persona que lo hace; huelga, pues, cualquier pública manifestación de aplauso; larga digresión ha sido esta.

Después de la bendición, a la que asistieron muchos fieles, hizo desde el púlpito lijera exhortación el R. P. Paez para la preparación conveniente y modo de celebrar la festividad del siguiente día.

Hubo en él misa a las siete y comunión general. No bajarían de cuatrocientas las personas que confesaron y comulgaron.

A las diez empezó la misa solemne, que con gran lucidez y precisión ejecutó el "Centro filarmónico, de Fernán Núñez, que ha hecho progresos admirables bajo la dirección del señor Alins, músico de grandes dotes y de facultades extraordinarias; mil plácemes a estos aventajados artistas. Los cantores desempeñaron su cometido con holgura y expresión adecuada a la gravedad de la música religiosa; fué nutrido el coro con los dos PP. Salesianos.

Después de la misa solemne, que con gran lucidez y precisión ejecutó el "Centro filarmónico, de Fernán Núñez, que ha hecho progresos admirables bajo la dirección del señor Alins, músico de grandes dotes y de facultades extraordinarias; mil plácemes a estos aventajados artistas. Los cantores desempeñaron su cometido con holgura y expresión adecuada a la gravedad de la música religiosa; fué nutrido el coro con los dos PP. Salesianos.

mentado las falsas y desengaños de este misero mundo, ha entregado su alma á Dios después de haber sufrido con verdadera resignación cristiana, poco común en su edad, pertinaz y traidora dolencia.

¡Pobre María! ¡Infortunada niña! Con cuánto placer y deleite te veíamos y te oíamos hará próximamente un año en los exámenes de final de curso en el colegio de doña Gloria de Luque, trazando con soltura en la pizarra figuras geométricas y resolver difíciles problemas matemáticos; contestar con sencillez y modestia, pero con aplomo y con la seguridad del que domina una materia, á la multitud de preguntas hechas por el docto y respetable tribunal....

La pobre María poseía además de una sólida instrucción, muy recomendables actitudes para las Bellas Artes; había principiado á cultivar la pintura con bastante aprovechamiento. Su trato afable, cariñoso y distinguido; su angelical candor; su corazón siempre abierto para albergar el entrañable cariño que sentía por sus padres y hermanitos; su sinceridad, buena fé y fraternal cariño que empleaba con sus amigos y demás personas que á ella se acercaban; por último, cierta melancolía que se observaba en sus hermosos ojos negros que se extendía por su rostro bello y simpático, hacían de María Castro un ser adorable.

No es de extrañar, por tanto, que su desaparición sea sentida por todo este vecindario y que recuerde por mucho tiempo á la que ya estará gozando de las inefables dichas de los ángeles.

A nuestros queridos y respetables amigos don Epifanio de Castro y doña María Delgado, padres de la difunta, así como á sus tíos y demás parientes, les enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles el valor y resignación necesarios para sobrellevar tan irreparable desgracia.—Corresponsal, L. GONZÁLEZ.

De... apresamiento de los... sabe que la escam... alera apresó al barco que con... contrabando después de larga... persecución, en la que desde el prime... se dispararon tres tiros contra los tripulantes del último, de los cuales murieron dos y otro se halla en gravísimo estado. Este ingresó en el hospital.

Los muertos dejan viuda y varios hijos.

Los matadores desembarcaron lejos del sitio do... ocurrió el suceso, conduciendo los... en un coche que escoltaban... de la guardia civil y de la policía, y fueron recibidas á pedradas.

Algunos... resultaron contusionados.

El coche fué encerrado en un parador cuyo edificio recibió innumerables destrozos.

El pueblo espera la llegada de los carabineros en actitud hostil, motivando el cierre de los establecimientos.

Mientras, patrullas de la guardia civil y las tropas están acuarteladas.

Por último, entre numerosos soldados de caballería y polizontes son conducidos los carabineros á la cárcel. Su paso por las calles promueve un enorme escándalo, cayendo una verdadera lluvia de piedras sobre conductores y presos.

Durante el tránsito el pueblo intenta dos veces el lynchamiento de los carabineros. Para librar á éstos cargan los guardias sobre la multitud.

A la puerta de la cárcel el vocerío de la muchedumbre es espantoso, cargando nuevamente la caballería sobre los amotinados, con lo que éstos se dispersan.

Nuevos grupos se sitúan frente á la casa del jefe de la Tabacalera, causando grandes destrozos en el edificio.

Vuelve la caballería á la carga y la multitud se dispersa otra vez, aunque formando pequeños grupos, en muchos de los cuales se fraguaban nuevos atentados.

Sólo depusieron los amotinados su actitud ante la arenga que les dirigió el gobernador militar de la plaza.

Sin embargo, reina mucha excitación, temiendo nuevas desórdenes.

Continúan las tropas acuarteladas y las patrullas recorriendo las calles.

De los desórdenes de hoy han resultado muchos contusos.

dencia de ese Excmo. Ayuntamiento, y se recordó en 12 de Julio. En 20 de Mayo de 1870, en 27 de Octubre de 1871, en 22 de Junio del 75 y posteriormente en diversas fechas de los años de 77, 82, 86, 87, 90, 93 y 97 se volvió á reclamar, al propósito, el celo de esa autoridad local administrativa.

Obíces poderosos han debido sin duda oponerse á que haya un resultado favorable. Por el Arquitecto de buena memoria don Rafael de Luque se hicieron tres presupuestos para la reparación de la referida Puerta, de más ó menos cuantía y calculados gastos para invertir mayor ó menor suma, según lo posible. Conforme al más bajo de estos presupuestos, hubo de dedicarse una mínima parte de la figurada á lo más urgente, en el fin de fortalecer los muros y trabazón de los sillares; pero sin negar el reconocimiento á este acuerdo, fué ejecutado en tan corta medida, que solo por de pronto, y en la esperanza de más amplia aplicación pudo calmar una razonada impaciencia. Que de atrás subsistiese el concepto de ruinoso para esta Puerta monumental, cosa es que se comprueba por recientes publicaciones referentes á la capital, por algún estudio del célebre arqueólogo don Rafael Romero y Barros, y por la calorosa excitación al gobierno hecha en la alta Cámara por el Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera, atento á promover este servicio como otros beneficiosos á nuestra patria.

No se extraña, pues, que la Comisión deje de participar de optimismos y excesiva confianza en el particular. Si aparentemente el tiempo que mina la solidez de las construcciones se cree que les dé en cierto modo cohesión y firmeza, también ha de considerarse que en este caso, el continuo tránsito de pesados vehículos y carruajes, la trepidación frecuente del suelo y la imprevista impulsión de ciclones ó terremotos pueden acelerar un momento, en que rotos los últimos enlaces que sostienen una fabrica, determinen su fracaso y derribamiento, como el que ocasionó el de las bóvedas de la insigne catedral de Sevilla con milagrosa inmunidad de los concurrentes al templo.

Si acaeciese tan triste suceso y se envolviese en censura por ello á la Comisión, podrá rectificar el juicio la revisión de antecedentes que constan en la Secretaría de esta Comisión, la cual cree oportuno, por el motivo, ofrecer estas consideraciones al ilustrado celo de esa Excmo. Corporación.

Dios guarde á V. S. muchos años. Córdoba 28 de Julio de 1900.—El Vicepresidente, Francisco de B. Pavón.—El Secretario, Enrique Romero de Torres.

Sr. Alcalde constitucional de Córdoba.

Resultaría pesado seguir paso á paso al orador en el desarrollo de su fecunda exposición.

Le han oído en casi todos los pueblos de la provincia; constantemente en la capital, y tiene la sanción merecida de personas muy competentes. En mí resultaría osado el pretender siquiera emitir calificación de las dotes oratorias del Padre Superior de los Misioneros.

Mucha doctrina, mucho manjar sabroso y sano, dado con frecuencia, es convenientísimo á los pueblos si han de sostener y renovarse en ellos el vital calor de las buenas ideas.

Parte de lo más escogido de la sociedad montillana y de estos pueblos circunvecinos han honrado á Montemayor asistiendo á estos cultos y haciendo ostentación sincera de su religiosidad. Estas autoridades y casi todo el vecindario han asistido á ellas; el templo era pequeño para tan numerosa concurrencia; también hubo un distinguido cordobés entre los asistentes. El clero con entera cooperación. Vinieron algunos presbíteros forasteros y tres, hijos de este pueblo, que desempeñan cargos parroquiales en otros, y otro señor que fué aquí párroco y lo es hoy en una de la metropolitana de Sevilla.

Por la tarde del día veintiseis citado fué la solemne procesión con las imágenes del patrono San Acacio, Santa Ana y del Sagrado Corazón; mucho orden, mucha devoción y numerosísima concurrencia, y si aseguro que en nuestros días no ha conocido este pueblo unas funciones religiosas como las que he pretendido reseñar, no miento.

Después el "Centro filarmónico, de Fernan-Núñez dió una corta velada musical en casa de los señores Ribóo, recibiendo merecidísimos aplausos de la numerosa y escogida concurrencia.

En medio de las zozobras, de la ansiedad y de los males que hemos lamentado en nuestra propia casa, complácese ver que los pueblos no olvidan aquellos principios que pueden ser de eficacia valerosa para su desarrollo material y moral.

Base firme y de estabilidad para el bienestar de los pueblos la hermandad legítima de la Religión y de la Ciencia.

AGUSTÍN MORENO.  
28 Julio 1900.

FUENTE OBEJUNA  
28 Julio.  
DEFUNCIÓN.

Con verdadero y profundo sentimiento cojemos hoy la pluma en cumplimiento de nuestros deberes periodísticos (no siempre gratos, como sucede en la ocasión presente), para comunicar al DIARIO la triste noticia del fallecimiento de la señorita María Castro y Delgado, ocurrido en las primeras horas de esta mañana.

Ni los recursos de la ciencia de curar, manejados por hábiles y prestigiosos profesores, ni los asiduos y esquisitos cuidados de que fué objeto desde un principio por parte de sus amantísimos padres y de parientes inmediatos que la idolatraban, ni la fuerza, vigor y resistencia que un organismo con diez y seis años, sano y robusto, opone contra invasora enfermedad, nada, en fin, ha servido á la pobre María que, en la hermosa edad de las bellas y nobles ilusiones, cuando aún no se han experi-

## DE LA CHINA

Detalles retrospectivos sobre la toma de Tien-Tsin.

Las fuerzas aliadas empezaron á las cuatro de la mañana del día 14 de este mes su ataque contra la ciudad indígena de Tien-Tsin y los fuertes, pero no podían acercarse sin grandes dificultades debido á la resistencia tenaz del enemigo. Sin embargo, á la siguiente mañana, procedieron á la carga con bayonetas, precedidas del ejército japonés, y consiguieron apoderarse de la ciudad indígena.

Las fuerzas japonesas tomaron á las once de la noche del día 14 los fuertes de Tien-Tsin que eran atacados por los rusos y los alemanes desde la mañana del mismo día. Los japoneses tomaron 40 cañones y los rusos 12.

¿Quién ha provocado la intervención japonesa?

Se recibe de Tokio por conducto autorizado un telegrama desmintiendo categóricamente los rumores según los cuales el japon envía fuerzas militares á China á instancias de alguna otra potencia. Esto no es cierto. Ante la inminencia del peligro que se corría en Pekín y la necesidad de socorrer á los compatriotas y de hacer frente á las eventualidades, el Japon resolvió espontáneamente el envío de sus tropas al Norte de China.

Llamamiento del Emperador de China á los Estados Unidos.

Aunque no se conoce en Washington el texto completo del llamamiento dirigido á Francia por el Emperador de China, se cree que el documento recibido por el presidente Mac-Kinley está redactado sobre el mismo modelo.

A. SAISSY.  
Paris 25 de Julio 1900.

## LOS SUCESOS DE ALGECIRAS

Más detalles.

Conduciendo cuatro agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos dos contrabandistas capturados anteayer, se amotinó el pueblo para libertarlos, motivando la intervención de la policía.

A esto aumentaron las pedreas y el tumulto, viéndose obligados los agentes á buscar refugio en una posada.

En la batalla resultó herido de piedra un paisano.

Varios grupos de muchachos apedrearon el edificio de la Tabacalera, rompiendo cristales y causando otros destrozos.

Se han hecho algunas detenciones.

## LA PUERTA DEL PUENTE

He aquí la comunicación que la Comisión provincial de Monumentos históricos artísticos ha dirigido al señor Alcalde de esta capital.

Dice así:

"En el DIARIO de esta capital, indicador asiduo de sus necesidades y promovedor de sus mejoras, se denunció hace pocos días la flaqueza y estado amenazador de ruina de la Puerta monumental del Puente. Y en otra gaceta posterior se trató de reparar el efecto de tal aviso, asegurando que no hay novedad, según afirmación del señor Arquitecto, después de un reconocimiento reciente. Pero es el caso que noticiado este juicio en tal forma y no en la documental que puede tranquilizar á las Corporaciones y personas interesadas en primer grado en la conservación de objetos artísticos; este acuerdo no puede menos de despertar de nuevo el nunca dormido celo de la Comisión provincial de Monumentos. A estas juntas se acude y suele preguntarse qué es lo que hacen, cuando los estragos del tiempo, intenciones aviesas ó designios no ilustrados amenazan la ruina, derribo ó desaparición de obras de importancia histórica, ó que la tienen en las artes. Jamás pecan estas Comisiones por sobre de cantela y previsión para llenar su cometido. De no ser así, su responsabilidad é ignominia en tales desgracias públicas, serían grande y deplorable. Por una parte, careciendo de recursos, de medios ejecutivos, de la facultad de suprimir trámites expedientales, inexorable aunque embarazoso; las Comisiones se hallan en la necesidad imprescindible de recurrir á los centros directivos y á los cuerpos provinciales y municipales para realizar los fines de su institución.

Por eso en cuanto á la conservación de la Puerta del Puente fijó de muchos años acá este punto el celo y estudio de la Comisión cordobesa.

Ya en 25 de Abril de 1866 se reclamó la atención de la alcaldía y presi-

## AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A las tres de la tarde principió ayer la sesión ordinaria, presidida por el señor Alcalde, con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Acto seguido la Corporación tomó los acuerdos que siguen:

Aprobar el expediente relativo á la construcción de un nuevo departamento de zanja ó fosa común en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, obras que se verificarán por concurso.

Autorizar á don Juan de los Reyes para que reconponga el alero del tejado de la casa número 69 de la calle San Fernando, y á don Juan Perez Gimenez para modificar las fachadas de su casa número 16 de la calle Leiraños y la número 7 de la de García Lovera.

Gratificar con veinte y cinco pesetas á Manuel León Perez por haber extraído de un pozo á la niña Rafaela Guterrez, y con igual suma á Antonio Gutierrez Navarro que sacó del Guadalquivir á Teresa Enriquez, y á Luis Puntas Carmona, que prestó análogo servicio á Félix Heredia Vargas.

Passar á informe de la comisión de Hacienda una instancia de don Emilio Yllan, maestro de instrucción primaria de la cárcel correccional, nombrado por la Junta de prisiones, solicitando una asignación para gastos de material y alguna gratificación por sus servicios.

Y acceder á la solicitud de varios concejales que proponen la celebración en lo sucesivo, durante los meses

de verano, de las sesiones del Ayuntamiento á las nueve de la mañana.

El cabildo terminó á las tres y cuarenta y cinco de la tarde.

## Gacetillas

—**Autoridad.**—En el correo de hoy llegará á esta capital el nuevo gobernador civil de esta provincia don Juan Jesús de Orbe.

—**Conato de incendio.**—Ayer, á las diez, se fundió un cable del alumbrado eléctrico de los que pasan sobre el palacio que en la calle Gran Capitán poseen los señores Marqueses del Mérito, y al ver las llamas dieron aviso á la inmediata iglesia parroquial para que hicieran la señal de fuego, produciendo la alarma que es de suponer. Inmediatamente fué cortado el cable, sin más consecuencias.

—**Disposición.**—El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden para que las cajas provinciales de primera enseñanza se cierren hoy, á fin de que el día 1.º de Agosto empiece el nuevo plan de recaudación en consonancia con las disposiciones sobre el pago á los maestros.

—**Teatro-Circo.**—Anteayer, como dijimos en nuestro último número, terminó sus tareas en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía cómica que dirige don Juan Colom, después de haber permanecido entre nosotros una larga temporada, durante la cual nos ha dado á conocer las obras más selectas de su repertorio, compuesto de preciosas comedias, de corte fino y de irreprochable gusto, que han sido representadas con mucho acierto, mereciendo aplausos todos sus intérpretes. Varios apreciables artistas, entre ellos la bella y simpática actriz señorita Arévalo, nos encargan que los despedamos del público, al que están muy agradecidos por sus atenciones, y gustosos cumplimos el encargo, deseándoles muchos triunfos en sus futuras campañas teatrales.

—**Música.**—La banda del regimiento de la Reina, tocará esta noche, en el paseo del Gran Capitán, las piezas que siguen:—1.ª Pasodoble "Año nuevo", Bustelo.—2.ª Fantasia de "Bocaccio", Suppé.—3.ª Los cazadores en la montaña, Hemmberk.—4.ª Mazurka "Jamás te olvidaré", A. Mora.—5.ª Walse Lessor, Metra.—6.ª Pasodoble "El Conejito", Martorell.

—**Viajeros.**—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestros distinguidos amigos el general de brigada don José Serrano de Aizpurúa y el coronel de la Remonta de Ubeda don Federico Menduñía, muy conocidos y apreciados en Córdoba.

—**Obras.**—Anteayer giró una detenida visita de inspección uno de los vocales de la comisión organizadora del Asilo de la Infancia á las obras que se realizan en el edificio de la calle Gondomar, y especialmente á la nueva crucija para clases que se está elevando en el gran patio interior, y que hay el firme propósito de que en breve se termine, con lo que se podrá aumentar mucho el número de alumnos aislados.

—**Fuerales.**—Ayer, á las seis de la tarde, tuvieron efecto en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, los funerales en sufragio por el alma del que fué nuestro antiguo y consecuente amigo don José Martí Gayoso. Una breve dolencia, sufrida con piadosa resignación, llevó anteayer al sepulcro al señor Martín Gayoso, que ha muerto á los ochenta y un años de edad. Deja dicho señor una brillante hoja de servicios prestados en las diferentes épocas que en Córdoba y en otras poblaciones ejerció con rectitud y celo el cargo de inspector del cuerpo de vigilancia. Enviamos á su desconsolada viuda, hijos y demás apreciable familia, la expresión de nuestro sentimiento.

—**Defunción.**—En las primeras horas de la madrugada de ayer dejó de existir la respetable y virtuosa señora doña Carmen Bordas y Marcelo, viuda de Santos, á consecuencia de una grave enfermedad soportada con cristiana resignación. Las relevantes prendas que adornaban á la finada, modelo de esposas y de madres, sus arraigados sentimientos religiosos y el carácter bondadoso y afable que la distinguía, hacen que su muerte produzca un verdadero pesar á todos cuantos en vida se honraron con su amistad. No dudamos que Dios nuestro Señor habrá

otorgado a la finada el premio ofrecido a los bienaventurados. Reciba su inconsolable familia nuestro más sentido pésame.

**Bien venido.**—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Santiago de la Cámara Pedregosa, maestro de la escuela de adultos de Baena. Dicho señor permanecerá en Córdoba durante las vacaciones veraniegas.

**Nuevo Arcipreste.**—El día 25 del actual tomó posesión del Arciprestazgo de Montilla y del curato en propiedad de la parroquia del Apostol Santiago, el ilustrado sacerdote don Luis Fernández Casado. Enviamos a dicho señor nuestra afectuosa enhorabuena, extensiva a aquella feligresía, a cuyo frente figura un sacerdote virtuoso, de rectitud probada y fiel cumplidor de su cristiana misión.

**Reyería.**—En la madrugada de ayer cuatro individuos riñeron en la calle Conde del Robledo, apaleándose, y uno de ellos hizo un disparo de revólver, sin consecuencias. Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron a los contendientes, uno de los cuales tenía una contusión leve en un brazo.

**Salud pública.**—El Siglo Médico hace las siguientes observaciones: "Durante la semana pasada han seguido predominando las enfermedades del tubo digestivo, que son las que determinan un crecimiento en la enfermería ordinaria. Los desarreglos gástricos, las enteritis y enterocolitis, las diarreas por congestión de la mucosa y por indigestiones son frecuentísimas. La patología del aparato respiratorio es escasa y limitada casi exclusivamente a la evolución de los padecimientos crónicos. Las fiebres eruptivas siguen en número considerable: hay mucho sarampión y viruela, y hay considerable aumento en la mortalidad, principalmente por estas enfermedades infecciosas últimamente indicadas."

**Bien hecho.**—El perito de mercados don Antonio González mandó retirar el domingo de la venta pública en la plaza Mayor treinta y un kilos de ciruelas que estaban verdes. Ayer un brigada de la guardia municipal recogió también dos docenas de pajaros a una mujer que los vendía, faltando a las disposiciones referentes a la veda.

**D. E. P.**—Ayer a las seis de la tarde se celebraron en la parroquia de San Andrés los funerales por el eterno descanso del alma de la señorita Margarita Estrada y Delgado. Presidieron el duelo don José J. Aparicio, rector de la mencionada parroquia, don José Giménez y don Antonio López Delgado, Procurador de este Colegio y hermano político de la finada. En el cementerio de San Rafael recibieron cristiana sepultura los restos de la malograda joven. Acompañamos a sus padres en su justo pesar deseándoles resignación para sobrellevar esta dolorosa pérdida.

**De viaje.**—Ha salido de esta capital, para Valencia, nuestro ilustrado amigo el doctor don Marcial López Criado, canónigo de aquella Santa Metropolitana Iglesia y familiar del Arzobispo Excmo. Sr. Herrero y Espinosa de los Monteros.

**Infeliz.**—Al intentar conducir el domingo al hospital de Agudos al vecino de esta capital Francisco Expósito Torres, domiciliado en la calle Fernando Lara, falleció repentinamente en su misma casa.

**Espectáculo.**—Antayer verificó el espectáculo anunciado, en la plaza de toros de esta capital, el hércules Mr. Al Marx, verdadero prodigio de fuerza, que hizo trabajos tan notables como partir gruesas piedras y romper cadenas y herraduras con las manos, doblar con una sola una moneda de cinco pesetas, levantar con un dedo pesas de hierro de gran tamaño, sostener a varios hombres pendientes de una barra colocada en el cuello y soportar que le rompieran, a martillazos, enormes bloques sobre el pecho y la cabeza. Fue muy aplaudido con justicia.

**Enfermo.**—En el hospital de Agudos ha ingresado el vecino de Belmez Juan Rodríguez Lázaro, que llegó gravemente enfermo a esta capital.

**Compañía de zarzuela.**—Publicamos a continuación la lista de la compañía que brevemente actuará en el Teatro-Circo del Gran Capitán: Director artístico, don Pablo López.—Director director, don Juan García Catalá.—Director de escena, don Andrés López.—Primeras tiple, doña Josefina Soriano, doña Amelia Valle y doña Estrella López.—Tiple cómica, doña Luz

López.—Tiple característica, doña Dolores Cortés.—Actriz cantante, doña Encarnación Alonso.—Segundas tiple, doña Amalia López y doña Josefina Fernández.—Comprimarias, doña Cecilia Conejeros, doña Amparo Peñarriba, doña Eloisa Chacón y doña Carmen Huercio.—Primer tenor, don Arturo A. Ubeda.—Primer barítono, don Casto Gascó.—Otro primer barítono, don Francisco Márquez.—Tenores cómicos, don Pablo López y don Benito Rosich.—Primeros bajos, don Andrés López y don Carlos Lacostena.—Maestro de coros, don Manuel Ganga, don Manuel Candeal, don Antonio García y don Tomás Tomás.—Apuntadores, don José Delgado y don Arturo Suárez.—Un natido y completo cuerpo de coros y 30 profesores de orquesta.—Representante de la compañía, don José Ferrer.

**Denuncias.**—La guardia municipal ha denunciado, durante los dos últimos días, a una mujer que amenazó a otra con un cuchillo, en una casa de la calle del Viento; a dos individuos que en el paseo del Gran Capitán entorpecían el tránsito; a dos vecinas de una casa de la calle de la Pastora que maltrataron a otra; a una mujer que insultó a un sujeto en la calle del Toril y a dos vendedores de helado que riñeron en la calle Gran Capitán.

**Boletín Oficial.**—El de ayer contiene lo que sigue: **Ministerio de Hacienda:** Exposición y Real decreto eximiendo del requisito de marchamo los entredoses, tiras bordadas y puntillas lisas, bordadas ó labradas. Reales órdenes suprimiendo el párrafo segundo del artículo 6 del reglamento para la administración y cobranza del impuesto sobre la achicoria y declarando en toda su fuerza y vigor la Real orden de 1.º de Agosto de 1899 por la que se dispuso que se consideren directas las expediciones de algodón en rama que se importan en España.—**Diputación provincial:** Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes de Agosto.—**Ayuntamientos:** Estadística de las defunciones ocurridas en Córdoba desde el 21 hasta el 24, ambos inclusive, del mes actual. Circular del de Villanueva de Córdoba, encargando la busca de un caballo y un potro que desaparecieron el día 21 del mes corriente de la finca denominada "Navalcarabo". División municipal, de Eriogoto y Encinas Reales.—**Jugados:** Edictos del de Córdoba citando a Teresa Escalona Soto y del de Fuente de Cantos encargando el rescate de un caballo y una yegua, hurtados del cortijo "Las azorillas".—**Arriendo de Consumos de Posadas:** Edicto exponiendo al público el repartimiento obligatorio para el segundo semestre del año actual.—**Intervención de Hacienda:** Relación de los deudores por plazos de fincas urbanas y rústicas, cuyos descubiertos han vencido y vencerán en las fechas que indica.

**Riña sangrienta.**—En Luque riñeron hace varios días Andrés Castro Baena y Francisco Rodríguez Trujillo y el primero agredió al segundo con una navaja, produciéndole una herida grave en el costado izquierdo. La guardia civil detuvo al agresor.

**Incendios.**—El día 25 del mes actual hubo un incendio, de poca importancia, en la casa que en la villa de Luque habita Francisco León Castro. Las pérdidas se calcula que ascienden a sesenta pesetas.—El día 26 ocurrió otro incendio en terrenos del cortijo llamado "Fernán González", del término de Castro del Río, ardiendo diez fanegas de tierra sembradas de trigo y otras diez de escaña. El fuego recorrió, además, unas doscientas fanegas de tierra de rastrojos. Las pérdidas han sido evaluadas en cinco mil pesetas, y el siniestro se cree que fue casual.—También el día 26 hubo fuego en el cortijo "Cañaveral", del término de Córdoba, quemándose tres fanegas de tierra de rastrojo y varias hazas de trigo. Las pérdidas ascienden a 250 pesetas. En ninguno de estos incendios ocurrieron desgracias personales.—En el cortijo llamado del Chato, término de Lucena, han ardiendo dos almares que reunían de cincuenta a sesenta mil arrobas de paja.

**Propuesta.**—La casa ducal de Medina del Campo ha propuesto a los sacerdotes don Joaquín Garzón Carmona, don Juan Espinar y don Francisco Roldán Peláez, para que desempeñen en propiedad los curatos de las parroquias de San Mateo, Santo Domingo y Santiago, respectivamente, en Lucena.

**Léase** el interesante artículo de la cuestión del Odol en el número 12.

### SECCIÓN AJENA

El vigi

Hoy llega ya para Julio la extrema hora fatal, la hora de remordimientos por lo que él hizo o dejar.

Pensar.

Hay personas pensadas que tienen la risa por necesidad y alegría mundana por engaño.

Canta

Me dicen tus cosas siempre que a ti pasas, que ellos explican muy bien, pero que tus labios callan.

De sobremesa.

En la batalla de Haslembeck una bala de cañón le llevó a un soldado francés los dos brazos, y su coronel dióle en premio un escudo.

—¿Os parece, mi coronel (dijo el granadero), que no he perdido más que un par de guantes?

### Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—San Ignacio de Loyola, fundador.—**MAÑANA:** San Pedro Ad-vincula y los siete hermanos Macabeos, mártires.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, costado por don Amador Jover y Sanz, en sufragio por sus difuntos.

**CORTE DE MARÍA.**—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, tutelara de la asociación, privilegiada.

—Hoy, fiesta de San Ignacio de Loyola, a las nueve y media, se celebrará en la real iglesia de San Hipólito, con exposición del Santísimo Sacramento, Misa con orquesta y sermón que dirá el R. P. Casimiro Ruiz Alegría, de la Compañía de Jesús.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas de esta capital se celebrará el jueves 2 de Agosto, a las nueve de la mañana, solemne función, con sermón, en honor y gloria de nuestra Señora de los Angeles y San Francisco de Asís, en la grande Indulgencia del Jubileo de la Porciúncula, que explicará un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

—Hoy, día de San Ignacio de Loyola, a las nueve y media de la mañana se celebrará en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús una Misa solemne, en la que predicará el Dr. D. José Blanco y Sancho.

—La V. O. T., establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Apóstoles, Misa de cántico general, y a las diez la fiesta de la Porciúncula en la que predicará un R. P. Misionero del I. C. de María. Los ejercicios de la tarde serán a las seis.

†  
LA SEÑORA  
**D. GARMEN BORDAS MARCELO**  
VIUDA DE SANTOS  
Falleció el día 30 de Julio, a las tres de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados hijos don Eugenio, Presbítero; doña Carmen y don Eleuterio Santos Bordas; Director espiritual y demás parientes de la finada

**D. E. P. D.**

Ruegan a las personas que por olvido no hayan recibido escuela de invitación, se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las siete de la mañana, en la parroquia del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

†  
**Sexto aniversario.**

Las misas que se celebren el día 1 de Agosto en la iglesia parroquial de Santiago, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Carmen de la Vega y Valdivia, que falleció en Córdoba el día 1 de Agosto de 1894.

Su madre doña Inés Valdivia, su hermano don Mariano, presbítero; sus hijos doña Francisca de la Vega y Pérez y don Antonio Martínez Rojo ruegan a sus parientes que la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren el día 2 de Agosto en el altar de nuestra Señora de los Angeles, de la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, desde las seis en adelante, serán aplicadas por el alma de la señora doña Mariela los Angeles Barbuño, que falleció el día 10 de Octubre de 1899.

Sus sobrinos ruegan a sus parientes y amigos encomendarla a Dios su alma.

### SOCIEDAD PROPIETARIA DE LA PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Desde el día, hasta el diez de Agosto próximo, se admiten proposiciones para el arriendo de esta plaza, las que se formularán en pliegos cerrados dirigidos al presidente de esta Sociedad. Las condiciones para este contrato se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad, calle Barroso, número 12.

### ¡OH! ENFERMOS QUE PADECEIS!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase *Milagrosos confites ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI* en 4.ª pág.

### Laboratorio Químico-Bacteriológico DE CÓRDOBA

Se elaboran diariamente panecillos fosfatados y se esteriliza leche para niños y enfermos.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien las pida.

### No se confunda el género

de pianos con otros artículos que de cualquier establecimiento resultan lo mismo, pues el piano privilegiado, solo un fabricante puede construirlo. Y el centro general de música y pianos en Córdoba, calles Gondomar y Leones 2, de Sánchez Gama é hijo, ha sido el favorecido para depositario exclusivo en Andalucía de tres clases de pianos los mejores que en el mundo se conocen. Y regala 20.000 reales a la persona que encuentre en Andalucía pianos de tan buenas condiciones y tan sólidos y permanentes en la afinación como estos, cuya cantidad importante la viene ofreciendo hace largo tiempo inútilmente, por la imposibilidad de poderlos encontrar. Pianos y harmoniums legítimos de las primeras marcas extranjeras a precios de fábrica. Cinco duros mensuales y tres por las máquinas de imprimir, las que mejor funcionan. Se cambian pianos, se alquilan, se reparan y afinan sin posible competencia.

### EL BENESOL

Este maravilloso anestésico que cura a todos los demás empleados hasta la mejor operación de dentarías y de la boca, suprimiendo el dolor que esle hasta ahora había producido mayores dificultades. Es un cuerpo inofensivo, de acción tan eficaz y tan segura que no deja lugar a sentir la menor sensación dolorosa una vez bien aplicado. Cada día que lo uso estoy más contento de su aplicación, porque veo lo satisfechos que quedan mis clientes de su beneficiosa acción. Al recomendarlo con insistencia cumplo con un deber.

Profesor en Medicina y Cirujía dental, M. BELMONTE.

**Restaurant de Miguel Gomez,** Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Albóndigas de ternera.

**RESTAURANT CERRILLO TENDILLAS** núm. 2. Plato del día para hoy.—Filete rizado al Jerez.

### Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### ASESINATO DEL REY DE ITALIA

Madrid 30 (2 tarde.) Urgente.

Acaba de recibirse un despacho telegráfico que contiene una gravísima noticia.

El telegrama, depositado en Roma, dice que al salir el rey Humberto del Concurso gimnástico de Monza, disparó Ángelo Bressi tres tiros que le produjeron la muerte instantánea.

**Más detalles** 30 (3 tarde.)

Roma.—Al salir el rey Humberto del Concurso, la multitud le aclamó con entusiasmo.

El rey subió en un carruaje acompañado de su ayudante de campo.

Bressi disparó tres tiros consecutivos, quedando el monarca en gravísimo estado. Una de las heridas la recibió en el corazón.

El regicida fué preso inmediatamente. La muchedumbre, indignada, pretendió matarle.

El rey de Italia falleció momentos después.

30 (4 tarde.)

Bressi, el autor del asesinato del rey Humberto, es natural de Toscana.

El príncipe de Nápoles se encuentra viajando por Oriente en un yath.

El regicida confiesa cínicamente su crimen.

El presidente del Consejo de Ministros ha salido para Monza.

Al tener noticia del triste acontecimiento los señores Silvela y Aguilar de Campoo dejaron tarjeta en la embajada italiana, en donde aparece la bandera a media asta.

Oficialmente no se conoce en España la confirmación de la noticia, pero se cree que sea debido a que el embajador español en Roma se encuentra en los Apeninos.

El duelo es general en Italia.

### De la China.

30 (2:30 tarde.)

Despachos de Shanghai dan cuenta de un nuevo edicto del Emperador de China ordenando a los virreyes que entren en negociaciones con las potencias, asegurándoles que viven los embajadores, hallándose detenidos en rehenes.

Les recomienda, además, que se opongan energicamente a la invasión del territorio por las naciones extranjeras.

Madrid 30 (8:45 n.)

Roma.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana ha estendido la carta de sucesión, proclamando rey de Italia a Víctor Manuel III.

Este se halla en Pireo a bordo del yate Yeda.

Tardando más de dos días en regresar a Roma funcionará la regencia.

Los presidentes del Consejo y del Senado marcharon a Monza a redactar el acta de defunción.

Traerán a Roma el cuerpo del rey Humberto, al panteón real.

El asesino figuraba en la lista de los anarquistas peligrosos.

### Ingleses y boers

30 (9 n.)

Cinco mil boers, en Tourriesburg, se han rendido incondicionalmente. Los boers sitian a Powell Rustenburg.

Una columna inglesa que iba a socorrer a los sitiados tuvo que retroceder a Pretoria rápidamente.

### Pésame

30 (9:15 n.)

El marqués de Aguilar de Campoo ha teleografiado a Roma dando el pésame oficial.

La corte española vestirá luto de rigor once días y de alivio diez.

Cuando se conozcan los acuerdos de otras naciones se acordará la representación de España en los funerales.

Es probable que se encargue el señor Dupuy de Lome de la representación especial.

31, (2 m.)

Un sospechoso que detuvo la policía austriaca el 20 de Junio declaró que un grupo anarquista le había designado para asesinar al rey Humberto.

Añadió que otros cuatro soberanos estaban igualmente condenados a muerte.

31 (3:10 m.)

Roma.—El cadáver del rey Humberto está con los ojos abiertos y el rostro tranquilo.

Bressi le disparó cuatro tiros. Hicieron blanco tres.

El asesino tiene 31 años, y es de oficio tejedor de seda.

Se ha declarado anarquista.

Dice que cometió el crimen por odio a la monarquía.

Niega que tenga cómplices.

Está recién llegado de América, donde residió varios años.

Llegó a Monza el día 27, procedente de Milán.

### Desórdenes en Algeciras

30 (3:15 m.)

Algeciras.—El entierro de los contrabandistas ha sido imponente.

La manifestación la disolvió la caballería y la guardia civil cargando sobre los manifestantes é impidiendo que incendiaran los edificios de la Tabacalera.

Anoche se descubrió un nuevo alijo de tabaco, resultando heridos un carabinero y un paisano.

### Milagrosos Confites

INYECCIÓN ANTI-  
Y ROOB ANTI-  
CONFITES COSTANZI



A. SALVATI COSTANZI  
Calle Diputación 435  
BARCELONA

No pocos enfermos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merece del público de todas las naciones el Roob Costanzi, que han curado miles de ENFEROS Y SIFILIS, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años. Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos como los uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosas complicaciones de la enfermedad. El Roob Costanzi será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica y gote militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñillas y catarros de la vejiga, escorrazos uretrales, cálculos, reñones, así como para la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de los males crónicos de la sífilis, el Roob Costanzi es el único que no contiene mercurio, por lo que no causa los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob Costanzi es el único que no contiene mercurio, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob Costanzi es el único que no contiene mercurio, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar.

# ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS  
Verdadera pastilla  
MATA MOSQUITOS  
Desconfiar de las falsificaciones  
é imitaciones.  
De venta en las principales  
Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.



## SEÑALES BELLEZA

PREPARADOS del Dr. WOSMAHE de LULAIN, EE. UU., para la  
No se confundan estas preparaciones con las que se aplican, con el nombre de belleza, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias graves de efectos irremediables.  
Pomada estimulante para desarrollo y endurecimiento de los pechos, hombros para escotes, 11 ptas.—Crema natural, tesoro del cutis, 15 ptas.—Crema con Manco para blanquear, color perfecto al natural, graduándose a placer, 30 ptas.—Contra arrugas, pliegues de la piel, de la frente, 25 ptas.—Pomada regeneradora, crecimiento y lozanía del pelo, cejas, pestañas, 12 ptas.—Jabón, supramento a todos, 6 ptas.—Polvos y Elixir dentífricos, 6 ptas.—Alquitrán-queso, limpieza del cabello, 6 ptas.—Cosmético tinte negro, castaño y rubio obscuro, uso secreto, facilidad (5 minutos), sin manchar la piel ni la ropa.—Cosmético tinte negro, castaño y rubio obscuro, 6 ptas.—Polvos cutáneos (sin rival), dan a la piel la brillantez y duración del tinte, 15 ptas.—Cebos extra para tocador, 6 ptas.—Polvos cutáneos (sin rival), dan a la piel la brillantez y duración del tinte, 15 ptas.—Hay preparados para reducir el vientre, darle tersura, corregir su caída y pliegues, para las pecas y manchas de la piel (autógenas), cicatrices de las viruelas y otros para uso en órganos reservadísimo de imposible detalle por pertenecer a la higiene secreta que tanto debe interesar a las señoras, al desear conservar su imperio constante sobre el hombre, cadena de honor alimentada no sólo en sus cualidades morales, sino en el aspecto de sus gracias naturales y esculpturales formas, firmeza, elasticidad, falta y desarreglo menstrual, males nerviosos, histérismo, etc. Consulta reservadísima por carta dirigiéndose al Doctor Wosmahe. Su representación en España, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.  
Prospectos gratis pidiéndolos a La A. V. S. P., Alcalá, 23, 1.º, Madrid, la que, para evitar falsificaciones de señas, y seguridad en las señas de que usan los legítimos Productos Wosmahe, los envía por correo certificado, remitiéndole su valor en libranza ó sellos, y prospectos enviando 30 céntimos para su frangueo.

### NO MÁS SORDOS

EN 300 CASOS, 300 CURACIONES  
CURA GRATA SIN OPERAR LA SORDERA  
ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS  
EN 300 enfermos, 300 curas. CONTRASORDERA THOMPSON  
Venta botitas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Prospecto español. Consultas gratis y por carta de tierra. Va correo por valor sellos ó libranza, remitidos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

### ESTOMAGO

Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrañamientos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.  
Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo Herrera, 4 ptas. caja en botitas y droguerías españolas. Consultas gratis y por carta de tierra. Va correo por valor sellos ó libranza, remitidos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, y se contesta gratis a las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado supera a todos por su eficacia y rápido alivio.)

### NERVIOSOS

MALES NERVIOSOS  
Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PEARLAS ROCHÉ a 6 pesetas caja en botitas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.º. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Colores nerviosos: en la cabeza, pesca, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnio, hipocandria, histérismo, falta de memoria, epilepsia, cansancio cerebral, etc.

### NO HAY DOLOR

EN MATADOLOR, preparado americano, calma a la primera fricción los más agudos dolores RUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS Y GOTOSOS  
que resiste al MATADOLOR (Español)

### REUMA, GOTA, NEURALGIAS

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia.—Vendidas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.



### Parador del Francés

S. PABLO 25, CÓRDOBA  
Este antiguo y acreditado establecimiento, hoy a cargo de D. Manuel Sanz, ofrece a su numerosa clientela y a toda clase de viajeros las ventajas que puedan desear, así como precios sumamente económicos. Esta casa reúne grandes comodidades por encontrarse situada en lo más céntrico de la población, próximo al comercio y a los centros oficiales. 10-1

Se vende un aparador con dos caerdos, sin gavetas, y un espejo dado en u-o para y artería y en condiciones para cna quier otro artículo que se quiera destinar, un ariston, varios libros de ujo y muchas novelas. Se pueden ver, Alfonso XIII, antes Liceo, taller de rejería, correspondiente a la casa número 52. 8-1

Se arrienda desde el 21 de Agosto la Casa Cardenal Gonzalez 10, con muchas y buenas habitaciones. Razón, Cristóbal Co ó n 18. 5-1

Don Mariano Maqueda, maestro de Instrucción primaria, da lecciones á domicilio y en su casa calle Deanes 11, y prepara a alumnos para ingresar en Escuelas Normales ó Institutos. 4-1

Se vende una máquina de coser sistema Singer, en buen uso. San Fernando 126 darán razón. 5-1

Se desea saber de u a vaca que se ha extraviado de la hacienda Catrapi con, colorada, hocico negro, hierro en la nalg izquierda figurando un estribo y pasetona Isabel II se gratificará al que la presente. 4-3

### CUENTA-GOTAS PARA EL LICOR DEL POLO

Accediendo á infinitas súplicas para que se pusieran taponos cuenta-gotas á los frascos del Licor del Polo, se previene que desde 1.º de Agosto todos los clientes del acreditado dentífico español hallarán en los puntos donde se vende el mismo, sus cuenta-gotas correspondientes, á 15 céntimos uno (precio de coste). Se adopta esta forma en vez de acompañar á cada frasco su cuenta-gotas para economizar á los consumidores del Licor del Polo un gasto constante de 15 céntimos, pues un tapón cuenta gotas puede utilizarse pa a 10 ó 12 frascos consecutivos. También hallarán al mismo precio de 15 céntimos: taponos cuenta-gotas para los frascos corrientes del Agua de Colonia de Orive. No se paga más de 15 céntimos porque á este precio gana el revendedor lo que pierde el autor del Licor del Polo, por remitirlos á sus comoradores á menos precio que el de coste. Donde no se encuentren pidánsese á Bilbao, ó á su autor, remesando un sello de 15 cts., y le recibirán á vuelta de correo.

### Diarreas

Por crónicas que sean, tuberculosas, coleriformes, verde de los niños, púojos é irritación intestinal, se curan pronto en todos los casos con los  
**POLVOS ANTI-DIARRÉICOS**  
de FERNANDEZ CONDE. Pedidos principales farmacias y depósito al por mayor, señores Fuentes Hermanos.—Córdoba.

### POMADA MILAGROSA

Da cubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura l-s grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Córdoba, Fuentes hermanos, droguería; don José de la Linde y don Antonio Carrasco.

### COQUELUCHÉ

Catarros, Bronquitis leves, Gripe, Influenza  
**JARABE SERAFON**  
de Guayaquil y Bromoformo  
CALMA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN  
PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHÉ de los niños.  
No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

### CARBONELL Y COMPANIA

CONDE ARENALES, N.º 8  
CÓRDOBA  
Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y ahechaduras.

### ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.

ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA  
FARMACÉUTICO PREPARADO DE VALENCIA  
Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acidoses, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del men Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.  
Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido á sus efectos.  
De venta en Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, á dos pesetas bote.

### CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS, THES  
50 recompensas industriales  
DEPÓSITO GENERAL  
Calle Mayor 18 y 20  
MADRID

### PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etcétera.  
Farmacia: León 13.—Laboratorio, Granada 5, Madrid.  
Córdoba: D. A. Jiménez Barea, D. A. Carrasco y Sres. Fuentes Hermanos.

### ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS DE LUCA S GÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, moscos y cementos.  
PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)  
CÓRDOBA

### SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS.  
DOMICILIADA EN MADRID: ALCALÁ, 68.  
SEGUROS  
Suave la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Osechas, heladas y pedricos.  
Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.  
Delegados: D. D. Xperi.—D. D. Diácono Alonso Noain, San Lorenzo 186.—In

### VINO NOURRY

A la vez  
Depurativo y Fortificante.  
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de  
DEBILIDAD  
ANEMIA  
LINFATISMO y  
ENFERMEDADES del PECHO  
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.  
CLIN Y COMAR — PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

### SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en  
**48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY.  
PARIS, 8, rue Violonne, y en las principales Farmacias.

### Venta de carruajes

Se vende jardinera de 4 asientos, ora de 6 berlina de 4, ora de 2, ora de 6 y break de 6, todos en tado. Jesús M., taller de coches.

Se venden: una cancela de hierro los ventenas modernas con puer de cristales, puertas persianas, puer de sala y de caie, todo en muy b y superior en construcción y otras puertas de ventans y salmas inferiores, mamparas y mucha miera y otros mabilis. Darán razón la calle S. Fernando 14b triplicado 0 2  
Se vende una hermosa canariseon Dió apartados, precio módico, sede verse y tratar á cua quiera hora la calle Almanzor número 11, huari 6 2  
Se arrienda desde el día la casa Snes 10. Se trata, Encarnación 140-3

### Carta Blanca

Marca de vino de Jerez de los señores HUOS DE D AGUSTIN BLAZQUEZ, tan acreditados por su pureza y que tan recomendados están por los mejores médicos para los enfermos: se venden en los principales establecimientos de tramarmos, cafés, restaurantes y fondas de esta plaza, y para pedidos á D. Félix Castro Mata, San Zulo 7, Córdoba. 4-4

Se arrienda en 42 pesetas mensuales media casa con muchas y grandes habitaciones altas y bajas y agua de pié en la calle Cabezas 3. Se puede ver á cua quiera hora del día. 6 2  
En Emilio León Cubero, profesor de Instrucción primaria, domiciliado en la calle Emilio Castro 61, se ofrece para dar lecciones á domicilio. 10-3